

港須加強認識憲法 善用特區優勢獻力國家

行政長官林鄭月娥出席2018年「國家憲法日」座談會致辭(全文) (2018年12月4日)

香港文匯報訊 2018年「國家憲法日」座談會昨日在港舉行，這是香港特區連續第二年舉辦「國家憲法日」宣傳教育活動。香港特區行政長官林鄭月娥應邀出席座談會並致辭，全文如下：

尊敬的董建華副主席（全國政協副主席）、沈春耀主任（全國人民代表大會常務委員會法制工作委員會主任）、王志民主任（中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任）、謝鋒特派員（外交部駐香港特別行政區特派員公署特派員）、陳亞丁副政委（中國人民解放軍駐香港部隊副政治委員）、范徐麗泰主席（勵進教育中心理事會主席）、各位嘉賓、各位朋友、各位同學：

歡迎各位出席今天由勵進教育中心主辦，香港特別行政區政府和中央人民政府

駐香港特區聯絡辦公室共同支持的「國家憲法日」座談會。全國人大常委會於2014年11月通過了《關於設立國家憲法日的決定》，將12月4日，即是今日，設立為「國家憲法日」，規定國家通過多種形式開展相關的宣傳教育活動。今天的活動是一個很好的宣傳教育活動，讓大家多認識國家憲法。今年亦是第二年在香港舉辦有關「國家憲法日」的活動。

我非常感謝范徐麗泰女士及勵進教育中心的 support，主辦是次座談會。我們也很高興，邀請到全國人民代表大會常務委員會法制工作委員會主任、同時亦是香港特別行政區基本法委員會主任沈春耀先生，擔任今次座談會的主講嘉賓。此外，梁愛詩理事會也擔任對話及答問環節的主持人，與沈主任以及另一位分量很重

的嘉賓——基本法委員會香港委員莫樹聯資深大律師——和各位在座的朋友互動。「國家憲法日」的設立，明確了國家對憲法地位的重視，以及加強國民對憲法認識的決心。國家《憲法》與《基本法》共同構成香港特區的憲制基礎，為國家對香港的基本方針政策，即「一國兩制」、「港人治港」和高度自治提供了法理基礎，是香港繁榮穩定的基石。特區政府絕對有責任倡導香港市民全面認識《憲法》和《基本法》。

今年是國家改革開放40周年，這次座談會亦以「國家憲法與改革開放」為主題。改革開放四十多年來，國家的發展取得舉世矚目的偉大成就，香港是「見證者」，也是「參與者」；是「貢獻者」，也是「受惠者」。上個月，我率

領了超過160人的香港特區代表團訪京，獲國家主席習近平接見。習主席對香港在國家改革開放中的特殊地位、獨特作用和重大貢獻給予充分肯定。習主席總結了香港對於國家改革開放的六個作用，並提出了未來四點希望。

今天，我想特別帶出其中兩點。第一，習主席提到希望香港更加積極主動融入國家發展大局，尤其是建設好粵港澳大灣區，在「一國兩制」方針和《基本法》框架內，發揮粵港澳綜合優勢，創新體制機制，促進要素流通。習主席另一點希望，是香港更加積極主動參與國家治理實踐。自回歸以來，香港已納入國家治理體系。國家根據《憲法》成立香港特別行政區、制定《基本法》，規定了「一國兩制」的基本方針政策。

香港應當按照「一國兩制」的要求，完善特區同《憲法》和《基本法》實施相關的制度和機制，以及關心國家發展全局，維護國家政治體制，積極參與國家經濟、政治、文化、社會、生態文明的建設。我們必須加強認識《憲法》，才可以更加理解《憲法》和《基本法》的關係，才可以實踐好習主席以上兩點希望，繼續善用香港作為特別行政區的優勢，為國家進一步改革開放作出貢獻。

最後，我再次感謝勵進教育中心籌備今日的座談會。我非常期待稍後由沈春耀主任、梁愛詩理事及莫樹聯資深大律師為我們深入講解《憲法》與國家改革開放之間的關係。祝願座談會圓滿成功。多謝大家。

(註：標題為本報編輯所加)

工展會80蚊福袋慶80載

月中開鑼 產品一折吸客

南北行
鮑參工展80周年
尊貴福袋
價值2,680元

御藥堂
保健精選福袋
價值1,592元



一律80蚊

愛家名品有限公司
寶康達時尚寶
價值1,488元

風行產品推廣有限公司
德國博世蒸氣熨斗及手提攪拌機
價值1,496元

美的
變頻掛牆矮分體式冷氣機
價值5,480元

80元福袋仲有啲乜

- Uma-Mi 蒸鮮鍋
- 濱特爾F1000直飲濾水器
- 陳老二野生冬蟲夏草
- 德國寶電水壺
- 安記南非鮑兩罐
- 意大利有機天然柔嫩抗皺面霜
- 正品鱷膚油
- 御藥堂培植蟲草菌絲體Cs-4鈣加C糖
- 天龍牌原隻鮑魚象拔蚌佛跳牆
- 海獅牌急凍海蝦券兩張
- 孖人牌國際手甲剪
- 卡士蘭肝保健
- 日本叮叮環驅蚊劑
- 合泰日本櫻花蝦兩包

工展會知多啲

- 日期：12月15日至明年1月7日
時間：上午11時至晚上10時
地點：銅鑼灣維多利亞公園
門票：12元（1米以下小童、65歲以上長者及傷健人士免費入場）
- 部分重點節目及主題活動**
- 12月15日 開幕禮，包括警察樂隊表演及工展小姐選舉等
 - 12月16日 工展小大使2018選拔賽（初級組決賽）及歌舞表演等
 - 12月17日 婦女愛心大使選舉2018頒授典禮
 - 12月18日 特邀80位80歲長者入場共賀工展80周年，及歌舞表演、有獎遊戲等
 - 12月20日 2018工展親朋同樂日，將舉行頒獎儀式及分享親恩
 - 12月21日 著名DJ聯同眾藝人與公眾玩遊戲，及歌舞助興
 - 12月23日 工展小姐表演「創意推廣顯才華」
 - 12月31日 萬眾同歡除夕夜，歌壇新星熱唱Party 2018
 - 1月7日 工展小姐頒獎禮
- 資料來源：廠商會
整理：香港文匯報記者 殷翔



港人想生微升 15%女性願當媽

香港文匯報訊（記者 文森）家計會昨日公佈「2017年香港家庭計劃知識、態度及實行調查」結果，雖然有逾半受訪者認為有兩名子女是最理想情況，但本港夫婦平均子女數目較上次調查所錄得的最低水平稍為回升至1.28個，數目仍屬低水平，家計會並指未決定是否想生孩子的夫婦比率亦一直上升，提醒年屆生育年齡女性的生育能力，呼籲夫婦及早做好家庭計劃。

調查每5年進行一次，上次調查的受訪婦女實際子女數目平均為1.24名，創下歷來最低紀錄，而無子女女性比率亦達23.4%的高峰。最新的調查結果卻顯示，市民的生育意慾有所提升，平均子女數目輕微上升至1.28個，而無子女女性的比率則降至20.7%。

不過，本港夫婦的生育率仍屬低水平，只得15%受訪女性表示希望生育或再生育，而未決定是否生育的亦有15%。家計會指不少受訪者都因為養育孩子帶來沉重經濟負擔和責任大而不想生孩子或只生一名孩子。

有受訪夫婦表示，經濟上的鼓勵、提高社會對父母的支援、免費幼兒教育、提升教育質素等措施能鼓勵他們生育更多子女。家計會期望社會各界繼續努力，合力營造一個對家庭更友善的大環境，提醒市民及早做好家庭計劃，指年紀會影響女性生育能力，呼籲面對難孕的夫婦盡早求助。

做愛頻率減 月均僅3.7次

家計會亦有透過調查了解香港夫婦的性生活，發現夫婦做愛頻率較5年前有所減少，他們現時平均每月只做愛3.7次，而生活空間擠迫及與孩子同住一室均為影響夫婦性生活的最主要因素。

另外，男用避孕套仍然是最多人使用的避孕方法，而每次行房都有使用避孕套的女性比率有所減少，2012年的調查較2007年時的79.5%下跌近5個百分點至74.8%，而最新的比率更減至66.7%。家計會提醒公眾要持之以恆，並以正確方法使用避孕套才能確保其避孕效能。

夏正民質疑港鐵「美化報告」

沙中線紅磡站調查委員會聆訊昨日踏入第二十七天，聆訊提到，港鐵於今年6月提交工程報告，附有港鐵對月台層板工程螺絲帽狀況及鋼筋接駁的檢查清單，但委員會主席夏正民質疑港鐵的做法是「美化報告」，令人有錯覺以為港鐵對每條鋼筋接駁均有詳細記錄。另外，行政長官會同行政會議昨日批准調查委員會之要求，將提交報告期限延長至明年2月26日。

港鐵高級建造工程師（土木）何昊幫昨晨供時指，中興業董事總經理潘焯鴻於2017年1月電郵禮稱，稱地盤有人剪鋼筋後，港鐵亦有就事件進行調查，發現禮稱就月台層板的螺絲帽安裝巡查，並無任何記錄。而港鐵在月台層板的鋼筋接駁及灌漿前均有記錄，認為這些記錄足以反映監工狀況。

夏正民追問，既然港鐵認為鋼筋接駁完工的記錄已足夠，質疑「今年6月為何不坦白向政府承認只有這些記錄，反而製作一份檢查清單，仔細顯示每個接駁位的狀況」，指此做法是為了「美化報告」。何昊幫解釋，6月前收到禮稱對鋼筋的檢查清單，港鐵的清單是基於禮稱的資料正確，而製作另一份清單報告。

行政長官會同行政會議昨日批准調查委員會延長提交報告期限的要求。委員會將於明年2月26日或之前，就調查結果及建議向行政長官提交報告。

調查委員會表示，現正進行的實地聆訊將持續至本月21日，並暫定於明年1月9日恢復進行。委員會計劃於明年1月底前，完成聽取所有證據和涉事各方的最後陳詞。■香港文匯報記者 文森

香港中華廠商會宣佈，第五十三屆工展會將於12月15日至明年1月7日舉行。適逢工展會這項家喻戶曉的年度盛事創辦80周年，大會推出一系列「重磅」優惠與民同賀，將於不同時段推出80元換購1,380元至8,000元不等的工展福袋，數千項「1元」及「一折優惠」產品。10位白領麗人化身美麗的「工展小姐」於昨日記者會亮相，推介各自公司的招牌貨。 ■文/攝：香港文匯報記者 殷翔、梁祖彝

工展會開幕當天，將以80元推出系列重磅福袋，勢必引發搶購熱潮。而市民在現場消費滿指定金額後，即可在場內新增的「着數換購站」，以更優惠價格換購不同產品，包括家電、旅行及個人用品等。

主辦方指，「抗漲服購物優惠」一向是工展會焦點，每年均吸引大批市民搶購優惠產品。今年將於4個不同時段推出「工展80周年開心賀禮」購物優惠，推出大量「1元」及「一折優惠」產品，包括「一折脈衝按摩儀」、「一折泰國香米」、「一折臘腸」及「1元滴漏咖啡」等。

為順應時代，工展會推出網上預購活動。於12月8日至2019年1月6日期間，大會與HKTVMall攜手推出系列預購活動，包括「\$1門券搶購」、「一折震撼優惠」、「工展會星級優惠」及「工展會網上購」等。會場繼續提供「支付寶」及「微信支付」兩項電子支付服務。

市民可透過官方網站www.hk-bpe.com.hk購買門券，及在工展會官方網頁、微信公眾號、Instagram及facebook專頁瀏覽詳情。

拍照遊戲助了解工業發展

廠商會第二副會長兼展覽服務有限公司主席徐晉暉介紹，為了讓入場市民認識工展會的發展歷史，會場內設立「80光輝耀工展」主題館，展示香港新舊場景下工展會的最新獲獎產品及往年獲獎產品，並由本地著名插畫師麥雅端設計系列插畫，以生動有趣的方式呈現工展會的歷史和新舊面貌。館內還設有拍照遊戲，讓市民多角度了解工展會及香港工業發展。周末更有廠商會中學獲獎機械人示範及體驗活動。

家燕姐任推廣大使

他續說，本次工展會獲得影視紅星薛家燕（家燕姐）擔任推廣大使，將於開

幕日獻唱名曲及表演經典「十字步」舞，24天展期將舉辦不同類型的舞台節目，包括與電台合辦現場節目、警察樂隊表演、歌唱表演及粵劇表演等。「工展小姐選舉」將在會展期間舉辦多場活動，盡展魅力競逐冠亞季軍寶座。

邀80位八旬長者歎壽桃包

廠商會會長吳宏斌說，工展會是香港歷史悠久、規模最大的民間盛事，於1938年開展以來一直與時俱進，不停加入時代新元素，廣受市民歡迎。

由當初展銷本港工業產品，到現在成為海內外品牌匯聚展，一直堅持以最優惠價格，提供最優質產品。

為慶祝工展會80周年，工展會選與東華三院合作，邀請80位年屆80歲長者於12月18日齊臨會場，分享壽桃包、獲贈福袋，共賞工展小姐舞蹈表演及粵劇表演等，為長者們送上溫暖和關懷，祝他們與工展會一樣愈來愈有活力。



新一屆工展小姐集體亮相。